

The Role of Financial Statement Analysis in Enterprises Financial Management

Xue Chen

Shijiazhuang Energy Investment Group Co., Ltd., Shijiazhuang, Hebei, 050000, China

Abstract

This paper introduces the method of financial statement analysis, discusses the main content of financial statement analysis from three aspects of balance sheet, income statement and cash flow statement, and finally discusses the importance of financial statement analysis in enterprise financial management.

Keywords

financial statements; enterprises; financial management

财务报表分析在企业财务管理中的作用

陈雪

石家庄能源投资集团有限公司, 中国·河北 石家庄 050000

摘要

论文介绍了财务报表分析的方法,从资产负债表、利润表、现金流量表三方面出发,论述了财务报表分析的主要内容,最后探讨了财务报表分析在企业财务管理中的重要性。

关键词

财务报表; 企业; 财务管理

1 引言

在社会主义市场经济体制不断完善的背景下,企业之间的市场竞争也越来越激烈,如果企业想要在激烈又紧张的市场竞争之中拔得头筹、占据有利的市场经济地位,这就需要企业要有有效的分析财务报表。通过财务报表分析,能够对企业财务报告中的各种财务指标进行有效、全面的分析,便于企业领导能够如实地掌握自身的财务情况,优化财务管理方式,为日后的决策阶段提供重要的理论依据,故此财务报表分析在企业财务管理中的具有重要的作用。

2 财务报表分析的方法

基于财务报表分析,有效对企业的真实性财务状况进行

【作者简介】陈雪(1984-),女,中国河北新乐人,本科学历,中级会计师,从事在现代企业管理中业务执行与财务管理融合的内部控制体系健全的重要性研究。

全面的了解,进而提升企业的决策的科学性、合理性,保证企业能够正常、顺利的开展相关的经营活动。财务报表分析方法一般包括比较分析方法、比率分析方法。其中,比较分析方法是预定一个目标,通过比较、发现其中的存在的差异问题,一般分为横向比较、纵向比较两种;而比率分析方法是将财务报表中的某一个数据和其他数据相比较,建立彼此之间的数据联系^[1]。例如,通过企业的资产总额流动资产,除以流动负债,从而得到企业的流动比率。比率比较方法对企业的某一个方面的数据状况进行分析,从而达到了解企业如实财务状况的有效目的,与此同时,促使企业对自身的能力强弱进行综合分析,保证企业在日常的生产经营过程中加强财务管理、分析工作,促使企业的高质量发展。

3 财务报表分析的主要内容

3.1 资产负债表

企业的资产负债表,通常条件之下,都是用来统计企业

在特定的时间段之内,相对具体的企业财务状况,加以全面的分析。通过财务报表分析,企业的管理人员能够全面、多角度的分析企业在日常生产经营活动之中所存在的问题,对于企业的负债情况以及现金流更加全面的了解。不仅是企业的管理人员,资产负债表也是财务管理部门参考工作目标和实际工作绩效之间的重要依据,以此保证有关工作部门能够调整自身的工作态度,有效调动工作积极性。与此同时,企业在分析资产负债的时候,对于硬件设备以及生产能力要综合分析,最终有效地提高企业财务管理工作效率。

3.2 利润表

在企业的财务报表之中,利润表指的是企业在一个会计期间所获得的经营成果。和资产负债表相似的一点的是利润表能够反映企业的财务水平以及经营状况。不仅如此,企业的利润表能够直接反映企业在某一个时间段之内的盈利结果,利润表在企业的生产经营活动期间,不仅能够记录企业的相关业务水平,包括财政收入、财政支出等日常的财务状况;而且在企业的经营活动期间,针对企业的经济损失、经济收益之间做出科学的预测、分析^[2]。从根本上来讲,企业的利润表能够如实的记录企业经营的实际成本、财政收入以及相关税费等情况。因此,财务报表分析工作人员要善于发现经营生产活动之中存在的问题,探索问题存在的原因,及时的做出相应的调整。

3.3 现金流量表

所谓的企业现金流量表指的是在一个时期之内企业现金的流动情况,要想进一步确保现金流量表能够反映企业现金收支和支出的情况,促使企业财务状况的实效性。一般来说,企业的现金流量表都能够控制经济周期,经济周期是一个季度或者一年。通过现金流量表,企业的财务管理人员能够明确在特定时间段之内的现金流入或者流出的量,判定现金支出的科学性^[3]。现金流量表在企业的收支过程中更加灵活、自由,相比较应收账款,具有明显的可信度以及一定的权威性,故而,现金流量表在财务报表分析之中占有重要的地位。

4 财务报表分析在企业财务管理中的作用

4.1 资产负债表在企业财务管理之中的作用

在企业的经营活动期间,对企业的财务情况进行相应的分析、整理是资产负债表的重要工作内容。企业的投资人员和相关债权人之间通过资产负债表分析能够全面分析自身了

解所投资产的分布情况、投资情况等,企业的收益率以及投资保障等基本信息能够在企业资产负债表左边的资产数据充分诠释,企业投资负债情况以及债权人权益等基本信息能够在资产负债表右边的数据得到更深的表现,对资产负债表左右两边的数据进行综合整理、分析,便于企业的管理人员能够更加真实的了解企业融资情况以及产生的实际情况,掌握企业的资产负债结构,明确企业财务管理人员的工作责任,能够有效的掌握企业在年度内生产运营中的入账价值,以及流动资金的情况,从而有助于企业生产经营的业务类型结构、比例等方面的经营决策的准确性和可靠性。从而有助于企业所有者进行经济投资的过程中,做出科学的融、投资措施。从而有助于企业所有者对管理者的经营查验和职责检验,及时地、合理地调整企业运营管理方案。从而切实的提高企业的经营利润和经济效益,为企业扩大经济效益提供一定的重要参考。

4.2 利润表在企业财务管理中的作用

企业的利润表,也被称之为损益表。直白一点来说,利润表在会计时间之内对企业的阶段性经营利润、资金投入生产成本和经营状况等等进行相应的归纳、总结的一种财务信息。企业的管理人员能够从利润表中掌握更多的企业资产信息。例如,企业在日常经营活动之中的收益情况、生产经营的成本、费用、利润等组成结构状况。除此之外,还可以分析、对比企业在不同期间的利润表,了解企业的真实财务状况,预测企业日后战略发展情况,并以此重要的理论依据,建立并完善的企业的战略发展目标,调整企业的真实经营活动方式。在企业的利润表进行全面分析的时候,必须要结合实际情况,保证企业财务情况的科学化、合理化。通过对比企业的财务数据信息,发现企业财务报表分析方法的实际价值不能全面发挥出来,导致企业的财务利润表的分析方法具有一定的局限性。因此,在分析企业的财务利润表的时候,结合实际财务数据,提高数据获取的准确性。

4.3 现金流量表在企业财务管理中的作用

对企业阶段性的现金流入、流出的情况进行有效的分析,是现金流量表的重要工作内容。资金,尤其是流动资金是企业生产经营活动是否可以顺利实施的重要内容,现金流量表就是反映企业资金的真实使用情况。通过对企业现金流量表进行全面的综合分析,企业的管理人员能够真实地了解资金的使用情况,对于企业的财政支出、财政收入方向能够明确

的了解,确保企业在生产、经营活动期间中的资金的使用比例是否合理化、科学化,明确资金的运转情况是否正常。现金流量表能够为企业的财务管理评价提供重要的理论参考依据,为相关财务管理人员查找财务报告提供便利性,进一步提升企业财务管理的工作效率。

5 结语

总的来说,在城市化进程加快发展的基础之下,企业的财务报表分析在财务管理之中的作用也越来越突出,有效的改进企业的财务管理,建立健全企业的财务管理模式,有效地增强企业的经济效益。在企业的日常经营管理过程中,管

理人员必须要重视财务报表分析工作,了解财务报表中的工作内容,如企业的资产、负债信息、利润等,不断整理、分析、归纳财务报表分析中的内容,提高企业财务管理工作质量,能够有效增强企业的可持续发展。

参考文献

- [1] 邓敏婕. 财务报表分析在水务企业财务管理中的重要作用探讨 [J]. 经济管理文摘, 2020, 747(9): 129-130.
- [2] 刘红妹. 财务报表分析在企业财务管理中的作用探究 [J]. 市场周刊·理论版, 2019(26): 83-84.
- [3] 徐延芳, 韩英利. 浅析财务报表分析在企业财务管理中的作用 [J]. 商品与质量, 2019(18): 65-66.